

銘記歷史 珍愛和平 紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽

李家超：團結磅礴偉力 永續民族復興的歷史使命

周霽囑觀展市民傳承歷史榮光 領悟制勝密碼 汲取前進力量

香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任周霽昨日出席「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」開幕儀式並致辭。李家超致辭時表示，這段歷史提醒大家要眾志成城，同時要居安思危，還要做到薪火相傳，「我們必須時刻牢記歷史，警惕美化侵略的言論，自覺維護國家主權、安全、發展利益，以偉大抗戰精神展示的決心和勇氣，為和平構建人類命運共同體，堅持不懈奮鬥。」周霽致辭時表示，要從展覽中傳承歷史的榮耀、領悟制勝的密碼、汲取前進的力量。

● 香港文匯報記者 鄭治祖

是次展覽由香港大公文匯傳媒集團主辦，昨日舉行的展覽開幕儀式在奏唱國歌中拉開序幕，全場嘉賓起立致敬，氣氛莊嚴。

李家超致辭時表示，期望香港市民通過展覽，和特區政府與各民間團體舉辦的抗戰勝利80周年紀念活動，更全面、更立體地認識這段中華民族不能磨滅的共同記憶。

他表示，這段歷史提醒我們很多人生意義：

一是眾志成城，團結無懼艱苦的磅礴偉力。李家超表示，在長達14年的漫長抗戰中，面對山河淪喪、民族被踐踏，全國人民在抗日民族統一戰線下，不分你我、不分地域，全面投身抗日活動。「這些人和我一樣，從事不同的工作，有著不同的背景、處於不同的年齡。他們都懷著一顆愛國的心，在各自崗位發揮自己力量，共同支援祖國抗日。」

二是居安思危，築牢珍愛和平的金城湯池。李家超表示，80年後的今天，中華民族偉大復興道路不可逆轉，「但我們必須認識清楚侵略主義、霸權主義未有真正停止，這一刻的世界，仍有很多平民深陷戰火，使人聞者心傷。」

「抗戰的悲壯啟示我們，在國家前進的道



●「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」開幕儀式昨日舉行。 香港文匯報記者北山彥 攝

路上，會面對各種風險和挑戰，敵對勢力不時蠢蠢欲動，妄圖阻撓國家和平發展。我們必須時刻牢記歷史，警惕美化侵略的言論，自覺維護國家主權、安全、發展利益，以偉大抗戰精神展示的決心和勇氣，為和平構建人類命運共同體，堅持不懈奮鬥。」他強調說。

三是薪火相傳，永續民族復興的歷史使命。李家超表示，在這場艱苦卓絕的抗爭中，香港民眾與全國同胞血脈相連，從營救文化人士、奔赴抗戰前線，到籌集運送物資、宣傳抗日信息等，香港從未缺位，一直與祖國患難與共、並肩作戰。

「歷史教訓我們要以史為鑑」

「歷史教訓我們，要以史為鑑，珍愛和平、堅持和平，撫今追昔，珍惜先烈以鮮血換來的和平，堅定站在正義的一方。我希望大家珍惜展覽和一系列抗戰勝利80周年活動的難得機會，學習前人為民族、為國家貢獻的力量，向家人和朋友分享你們的體會，把抗戰精神代代相傳。」李家超強調說：「前事不忘，後事之師。我們必須銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平，不負先輩的犧牲和他們對和平和國家強盛的渴望，為中華民族、為世界開創更輝煌的未來。」

周霽致辭表示，習近平主席強調「要講好抗戰故事，把偉大抗戰精神一代代傳下去」，這次展覽就是深入貫徹習近平主席重要講話精神，面向香港社會弘揚偉大抗戰精神的具體行動。

他分享了三個體會：一是從展覽中傳承歷史的榮光。展覽全景式展現了中國人民14年艱苦抗戰的光輝歷程、雄壯史詩。在這偉大歷史進程中，香港從未缺席。廣大香港同胞與祖國人民同

仇敵愾，堅持武裝鬥爭、支援急需物資、營救愛國人士，譜寫了感天動地的時代壯歌。要銘記歷史、珍愛和平、守護正義，堅定維護國家主權、安全、發展利益，守護香港繁榮穩定。

二是從展覽中領悟制勝的密碼。習近平主席指出，「中國共產黨的中流砥柱作用是中國人民抗日戰爭勝利的關鍵」。香港正處於治及興的新階段，必須全面準確、堅定不移地貫徹「一國兩制」方針，維護憲法和基本法確定的特別行政區憲制秩序，堅持落實中央全面管治權與保障特別行政區高度自治權相統一，齊心協力推動「一國兩制」實踐行穩致遠。

三是從展覽中汲取前進的力量。要大力弘揚偉大抗戰精神，高揚愛國主義旗幟，更好凝聚建設香港的積極力量；發揚鬥爭精神，銳意開拓進取，奮力書寫新的香江傳奇；講好抗戰故事，引導香港青少年增強國家認同感，做堂堂正正、光榮自豪的中國人，確保愛國愛港光榮傳統薪火相傳，「一國兩制」事業根基永固。

全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社長、大公報社長李大宏致歡迎辭時表示，我們隆重舉辦這場展覽，就是為了從中傳承歷史的榮光，領悟制勝的密碼，汲取前行的力量。大公文匯傳媒集團期待與香港社會各界一道，以此次展覽為嶄新契機，把歷史傷痛轉化為勇毅前行的磅礴動力，將先烈精神熔鑄成不懈奮鬥的滾燙熱情，在「一國兩制」的康莊大道上，共同書寫香港與祖國同頻共振的時代新章！

開幕儀式結束後，一眾嘉賓參觀了展覽。在展覽結尾處設有電子獻花屏，供嘉賓和公眾向在中國人民抗日戰爭中英勇犧牲的烈士鞠躬致意，並獻上電子花。

● 香港文匯報記者 康敬



● 特區政府官員仔細觀展。 香港文匯報記者馮霜攝

司局長：以傳揚抗戰精神作愛國主義教育核心

香港文匯報訊（記者 吳健怡、黃子龍）多位香港特區政府司局長昨日出席了「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」開幕儀式。他們指出，當前國際地緣政治局勢複雜多變，能夠生活在這個盛世是很幸福的，但這種幸福並非必然，需要大家共同努力讓國家持續強盛，才能維持長久的和平。特區政府會持續推動國民教育，加強培養青少年的愛國情懷。

政務司司長陳國基在社交平台表示，他深受先輩英烈的抗戰事跡所感動，也深深感受到香港各界市民傳承偉大抗戰精神的熱忱和決心。特區政府高度重視紀念抗戰勝利80周年這個歷史節點，把紀念抗戰歷史、傳揚抗戰精神作為愛國主義教育的重點和核心內容之一。「我會用好紀念抗戰勝利80周年的契機，進一步加強愛國主義教育，進一步凝聚起愛國興港的巨大力量，更加充滿使命感和信心。」

續推國民教育 育青年愛國情懷

「這段歷史深刻提醒我們：國家強大，才能保護人民；民族團結，才能抵禦外侮。和平並非理所當然，而是無數先烈用鮮血和生命換來的珍貴成果。我們必須銘記歷史、珍惜當下，堅定維護國家主權、安全與發展利益。」財政司司長陳茂波在社交平台表示，當前國際地緣政治局勢複雜多變，特區政府堅定落實一系列維護國家安全的相關法律，確保香港長期繁榮穩定。政府亦持續推動國民教育，加強培養青少年的愛國情懷。

律政司司長林定國在社交平台表示，中國人民抗日戰爭的勝利，是以愛國主義為核心的民族精神的偉大勝利。正如習近平主席強調，面對加速演進的世界百年變局和變亂交織的國際形勢，各國比以往任何時候都更需要團結合作，以寬廣胸襟超越隔閡衝突，以博大情懷共護人類命運。

警務衛生局局長盧龍茂昨日在活動上接受香港文匯報訪問，談到對這段抗戰歷史的深刻感悟時語氣沉穩而堅定。他表示，對中國抗日戰爭歷史印象深刻，先輩們為國家付出了鮮血與生命的巨大犧牲，是「寧為戰死鬼，不做亡國奴」，展現了中華民族在危難時刻的堅韌與勇氣。

「戰爭很恐怖，而且沒有贏家。」他強調，我們回顧那段艱難歲月，銘記歷史，是為了珍視和平、避免戰爭。生活在這個盛世是很幸福的，但這種幸福並非必然，需要大家共同努力讓國家持續強盛，才能維持長久的和平。

緬懷先烈 教導學生珍視和平

署理教育局局長施俊輝在接受大公文匯全媒體訪問時形容今次展覽非常有意義，透過銘記歷史，緬懷先烈，可以教導學生更加珍視和平。教育局也有一連串的紀念抗戰80周年活動在學校舉辦，包括製作了一些AI的抗戰戰士活動在學校巡迴展覽，讓學生透過生動的方式和抗戰戰士互動交流，這方面與今次展覽同出一轍，都是希望更多透過巡迴展覽的形式，讓下一代更了解抗戰歷史。

他說，這是活生生的教材，可以提升學生的國家歸屬感和民族認同。教育局作為今次活動其中一個支持機構，未來會與多位校長代表共同鼓勵學生參觀展覽，把握這個學習機會。

「小小導賞員」認真講解 特首鼓掌稱讚

香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任周霽昨日上午出席本次展覽開幕儀式，一群來自青少年軍總會的「小小導賞員」穿著筆挺制服，早已站在今次展覽的「前言」位置恭候嘉賓。

李家超、周霽在香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏的陪同下，一起走到展板前，其中一位「小小導賞員」迎上去，用略帶緊張

的聲音，向多位嘉賓介紹了本次展覽的主要內容，李家超面帶微笑、認真聽完後，鼓掌並稱讚道：「講得很好！」

在展覽開幕儀式後，李大宏繼續陪同周霽等一眾主禮嘉賓參觀展覽，大家熱切交流展板的圖片的歷史故事，如民族英雄趙一曼給兒子的遺書、劉老莊連以數十人抵禦數千人的英勇事跡、東江縱隊港九獨立大隊在日寇封

鎖下展開的「秘密大營救」、《大公報》六遷報館踐行「絕不在日寇鐵蹄下辦報一天」的鏗鏘誓言、葉淺予用漫畫記載從香港轉移安全後方的沿途真實見聞等等，周霽不時詢問照片和展品的細節，又駐足觀看了《抗戰家書》的視頻，以及《歡慶勝利》的沉浸式影像，參觀時間超過半小時。

● 香港文匯報記者 康敬

代表委員籲港青走進展覽 重溫歷史思考未來

香港文匯報訊（記者 康敬、吳健怡、洪澤楷）多位港區全國人大代表和政協委員昨日在接受香港文匯報訪問時表示，本次展覽極具教育意義，呼籲市民尤其是青少年把握機會走進展覽，重溫歷史，思考未來。他們指出，通過展覽回顧抗戰歷史，除了向香港青少年講好抗戰故事，增強對國家的歸屬感和責任感，也希望能夠喚起包括香港同胞在內的中國人民，團結一心，堅定不移維護國家安全，共同實現民族復興的中國夢。

全國人大常委會委員李慧琼在社交平台表示，自己在參加開幕儀式後深受感動與啟發，「抗戰是民族最艱難的時刻，也是團結最堅強的時刻；歷史留下的精神力量，正是指引我們走向未來的燈塔。」

她強調，抗戰精神告訴我們：唯有團結一致、居安思危，才能守護和平，推動民族復興。她呼籲市民尤其是青少年把握這次難能可貴的機會，走進展覽，重溫歷史，思考未來。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北在接受香港文匯報訪問時表示，展覽極具教育意義，既能看到在中華民族最艱難的時刻，無數

中華兒女同仇敵愾，抗擊外敵的偉大抗戰精神，又能看到香港同胞在抗戰中所作貢獻，其中一張1938年底的照片引起他的注意，「這是香港九龍新界司機總會的工人走過港九、新界，籌集4,000多元購買救護車及藥品，前往桂林捐獻給八路軍。」

他表示，抗戰期間工聯會雖尚未成立，但許多工會前輩都是東江縱隊的成員，由工會組成的工聯會將堅持傳揚愛國愛港傳統，為香港發展、祖國繁榮、民族復興作出貢獻。

港區全國人大代表林至穎表示，展覽講述香港同胞在抗戰中的英勇貢獻，彰顯了香港與祖國同呼吸、共命運的血脈聯繫，既能喚起更多香港市民對歷史的敬畏，更激勵大家珍愛和平、守護正義。抗戰精神所蘊含的愛國主義、鬥爭精神和團結力量，正是香港由治及興的動力來源，大家要把展覽中的「偉大抗戰精神」與「一國兩制」方針結合，擔當起香港在新時代及由治及興的使命，向香港青少年講好抗戰故事，讓愛國愛港傳統薪火相傳。

港區全國人大代表凌友詩仔細觀看展覽中的每一張歷史照片，她認為這些影像承載着深厚的情感與歷史記憶，「照片中母親送子、妻子送夫奔赴戰場的場景，男子參戰、女子支援後方的畫面，都展現了戰爭時期人們為國家付出的無私精神。」這些影像能夠幫助香港市民特

別是年輕一代，認同和感知濃厚的家國情懷，理解中華民族歷經磨難而不亡不敗的內在原因，更加直觀地感受到自己作為中華民族一員的身份認同，增強對國家的歸屬感和責任感。

全國政協委員余德聰形容大文集團舉辦此次展覽富有時代意義，他表示，抗日戰爭是一場反抗侵略、捍衛民族尊嚴的正義之戰，香港同胞與全國同胞血脈相連，從救亡圖存到民族復興，推動中華民族一步步走向輝煌。如今國際地緣政治局勢複雜多變，回顧這段抗戰歷史，能夠喚起包括香港同胞在內的中國人民，團結一心，堅定不移維護國家安全，共同實現民族復興的中國夢。

讚展覽將碎片化信息整合為連貫史實

全國政協委員莊紫祥表示，本次展覽讓香港市民、內地同胞及海外僑胞深入了解抗日戰爭的歷史，展覽內容串聯出色，將碎片化的歷史信息整合為連貫且深刻的史實，讓公眾深刻體會到今日的和平與繁榮，是中國共產黨、中國人民解放軍以及全體中國人民團結一致，用鮮血和生命換來的寶貴成果。莊紫祥提及，展覽中最令他印象深刻的是毛澤東主席的《論持久戰》。他認為，這篇文章不僅團結了中國共產黨，更為全國人民指明了打贏持久戰的道路，成為團結抗戰的核心力量。